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Falşi şi perverşi.
(nt.) Conservativi şi liberali! Ca în 

toate ţerile constituţionale ale Europei, 
aşa şi în Ungaria la poporul dominant, 
la poporul maghiar s’au marcat încă îna- - 
inte de 1848 şi apoi în era dualistică 
cele două mari curente politice: conser- 
vativismul şi liberalismul.

Acaste curente au fost destinate să 
conducă decenii de-arăndul vieaţa publică 
a Ungariei, să introducă măsurile de lipsă 
pentru propăşirea ţerei şi să resoalve ches
tiunile vitale şi de interes general, cum 
e bună-oară una dintre cele mai însem
nate: chestiunea de naţionalitate.

Să cercetăm pe scurt, în cât se poate 
în cadrul unui articol, punctele de mâ- 
necare şi direcţia, în care s’a nisuit fie
care din aceste curente a da resolvare 
chestiei amintite.

Principiul pe care ’şi-au basat în 
general ace3te curente lucrarea lor este 
şi la Maghiari acel aş, ca în statele Eu
ropei: conservativismul nu rupe cu tre
cutul şi îşi basează lucrarea pe referin
ţele date, desvoltându-le în conformitate 
cu recerinţele timpului, pe când libera
lismul ţinăud puţin cont de trecut, mai 
mult în forme esterioare, să îndreaptă 
după anumite teoreme şi principii şi 
cearcă a le valora şi a le duce la înde
plinire.

în cadrul acestor principii politicianii 
maghiari de ambele categorii, faţă de 
chestia de naţionalitate au purces fals şi 
pervers. Unii au aplicat fals principiul 
lor, ear’ ceialalţi şi ’l-au pus în pracsă 
în mod pervers şi necinstit.

Conservatorii, basaţi pe trecut, cum 
zic ei, au statorit principiul, că cetăţenii 
Ungariei pot fi de ori-ce naţionalitate şi 
limbă, dar’ nu pot forma individualitate 
naţională deosebită, cu drepturi naţionale 
proprii, ear’ încât priveşte naţiunea ma
ghiară genuină, ea vine considerată din 
un punct de vedere special, ca naţiune 
alcătuitoare şi susţiitoare de stat şi ast
fel statul are datorinţa a întări cu 
toate mijloacele elementul maghiar.

Politica conservativă na vrea să lip
sească pe nimenea de naţionalitatea şi 
limba sa maternă, dar în interesul statu
lui vrea să consolideze şi să întărească 
naţiunea maghiară.*)

Precum am amintit, conservatorii ma
ghiari îşi basează acest principiu politic 
pe trecut. în trecut, zic ei, încât a pu-

*) Vezi îutre altele: Ioliann Asbóth, Über die 
Grenzen der Berechtigung des Nationalitäten Princips, 
Pest, 1869. ţi Magyar Conservativ Politika. Ed 111. 
Budapesta, 1875.

tut fi vorba de naţionalitate, în Ungaria 
a fost una singură, naţionalitatea nobililor 
şi aceasta a fost maghiară. Aceasta a 
contribuit în rendül prim a susţinea sta
tul, a-’l apăra, a-’l conduce şi ea a şi 
fost protejată şi conservată de cătră stat. 
Rupăndu-se zăgazurile sociale prin şter
gerea iobăgiei, a rămas mai departe na
ţiunea maghiară, drept continuare a na
ţiunii politice de mai n&inte.

Că principiul conservativi3muloi aci e 
fals aplicat, ne putem convinge, îndată-ce 
luăm în considerare, că statal ungar a 
fost în toate timpurile stat poliglot, lo
cuit de mai multe naţionalităţi; el a fost 
recunoscut de stat poliglot chiar de că
tră regele Sfântul Stefan, şi ştergăndu-se 
iobăgia, s’a pus peste tot locul în planul 
prim chestiunea naţională.

Aşadar’ tocmai basaţi pe trecut tre- 
bue să recunoaştem existenţa diferitelor 
popoare şi în conformitate cu ideile şi 
recerinţele moderne, să le recunoaştem 
egala lor îndreptăţire.

Dar’ ceea-ce în teorie au greşit con
servatorii, au îndreptat politicianii de ce
lalalt curent, politicianii liberali!

Nouă nu mult ne pasă de trecut, au 
zis aceştia. Naţionalităţile există, le re
cunoaştem şi le dăm şi drepturi, căci noi 
súatem conduşi de idei liberale moderne. 
Şi ca să dee dovezi despre cele zise, li
beralii s’au şi grăbit de au creat legea 
de naţionalitate, sub ministerul Andrăssy, 
şi tot atunci la începutul erei constitu
ţionale, in conformitate cu legea, ne-au 
recunoscut dreptul limbei în forurile in
ferioare şi au întrodus-o ca studiu obli
gat în liceele de stat, aflătoare prin ţi
nuturi româneşti etc.

Contele Lonyai Menyhért în o bro
şură a sa politică ne spune, că vorbind 
cu Andrăssy la 1867, asupra nouei stări 
de lucruri, ambii ’şi-au exprimat speranţa, 
că dacă împrejurările politice vor fi priin- 
cioase poporului maghiar cel puţin iu de
curs de patru ani de zile, Maghiarii nu 
mai au de a se teme, căci iu acest timp 
poporul maghiar îşi va adeveri puterea 
de vieaţă.

Ei bine, au trecut patru ani, au 
trecut mai mulţi şi poporul maghiar, prin 
un joc norocos al sorţii a rămas la cârmă. 
Dar’ cu cât „’i-se adeverea puterea de 
vieaţă“, cu atât liberalismul, care-’i stă
pânea se abătea pas de pas tdela princi
piul liberal general.

Liberalii au făcut legea de naţiona
litate, minimul justelor noastre preten- 
siuni, şi cine a călcat-o şi nu o mai ob
servă? Tot ei! Ear’ astăzi am ajuns aşa 
de departe, că în chestia de naţionalitate 
liberalii dela putere au adoptat intra toate 
principiul conservatorilor. Acest principiu,

fals aplicat, îl pun în praxă în mod per
vers liberalii, nerecunoscénd naţionalită
ţile ca popoare deosebite şi întărind cu 
ajutorul statului singur elementul ma
ghiar, după receta făcută de conservativi.

Astfel se presentă în chestia de na
ţionalitate cele două curente ale politicei 
maghiare: false şi perverse.

Sibiiu, 31 Iulie n.
Fin ii obitruetionii. S’a stîns vieaţa 

falnicei obstrucţii maghiare, pentru-că „fraţii* 
s’au împăcat! O telegramă primită eri seara 
ne spunea, că mult doritul compromis s’a le
gat, la stăruinţele şi după lungile capacitări 
ale — contelui Apponyi, ear’ foile primite azi 
ne confirmă ştirea aceasta. Condiţiunile îm
păcării sönt următoarele: § ul 16 s’a modificat, 
şi a primit o formulare nouă, acceptată de 
toate partidele din oposiţie, ear’ oposiţia a 
sistat obstrucţia şi a promis că nu face mare 
oposiţie nici la toamnă, proiectelor de legi 
despre tndemnisare şi despre provisoriul pac
tului cu Austria.

Pacea e legată dar’, caravana poate merge 
înainte. Dă cu Bâoffyl

L e o ţ iu n e  m e r ita tă . Ţinuta corectă 
şi Impunătoare a congresului bisericei naţio
nale sârbeşti din Ungaria a Îndemnat pe veci
nie oficiosul „Pester L'oyd“ să ameninţe în- 
tr’un prim-articol pe fraţii Sârbi cu urmă
toarele cuvinte: „Dacă şi congresul acesta 
ca cel din 1872, se va zădărnici numai prin 
formalităţi neînsemnate, corojDa şi guvernul 
vor avă —  poate — un motiv mai mult, ca la 
osasiunea binevenită se statorească măsurile 
necesare pentru a se face ordine în autono
mia bisericei sîrbeţti chiar fără concursul 
congresului*.

La aceste cuvinte ale perciunaţilor dela 
P. L. reflectează acum Vaterland din Viena 
şi răspunde astfel: „Când se fac asemenea 
ameninţări nepreengetate, se uită de legea din 
1868, la care s’a făcut provocare chiar acum 
când congresul a fost îndrumat la ordine; nu 
se ţine în vedere legea de încoronare din 
1867, şi nici aceea, că drepturile Sârbilor nu 
se basează pe scrisori; tot atâtea fapte netn- 
doelnice, pe cari omul trebue să le aibă tot 
deuna Înaintea ochilor când voeşte Bă facă 
politică de — reforme. Căci înzâdar, cu po
poarele nu poţi tracta cum a tractat baronul 
Bâuffy, când era comite-suprem tn Solnoc-Do- 
boca, cu săracii ţărani români şi cu servito- 
rimea sa. El (Báaőy) trebuea să aştepte cu 
experimentările sale de a Introduce o necesară 
tnbunătăţire în stările bisericei sârbeşti după 
un timp şi o ocasiune mai bună şi tre
buea să fie sigur că va pută esopera ceva, 
deja stunci, când’şi-a dat îavoirea ca congre
sul să fie convocat. Dar’ a ameninţa acum şi

a bate din picioare, pentru-că nu a succes 
planul, sau nu a succes aşa cum era proeatat, 
ori-cum se dorea asta nu e faptă de „bărbat 
de stat* şi nu şede bine nici chiar orga
nelor oficioase. Prin aceasta Iţi faci siDgur 
cunoscute — desastrele1.

Subscriem şi noi, şi mai adaugem în
trebarea adresată celor dJa P. L. că oare
cum tşi Inchipuesc ei facerea ordinei „în au
tonomia* bisericei sârbeşti J ă ră  concursul 
congresului*, când fa torul principal în auto
nomie e tocmai congresul? Cu alte cuvinte, 
de se va face aceea cejprorocoşte P. L. „fără 
concursul congresului*, poate-să zice că s'a 
făcut pentru „autonomie?*. Este autonomie 
fără congres?

T o t  m a i In s is tă . Preoţii romauo-oato- 
lici din diecesa Ciaaadului lansează un apel 
în causa autonomiei, şi între altele marchiază 
în 12 puncte programul lor. Punctul al 
12-lea e :

„Solidaritatea tuturor gr.-cat. în autono
mia regaicolară“.

Aceşti domni preoţi nu ştiu ei nimic 
despre conferenţa din Cluj a Românilor greco- 
catolici? Nu cunosc posiţia luată de archie- 
reii acestei biserici?

Germania vrea dreptate.
{p.) Concertul european, cel atât de 

îngrijit pentru susţinerea păcii europene, a 
declarat din capul locului, atunci când a 
isbucnit résboiul greco-turc, că o schim
bare teritorială nu va admite, ori-care 
va fi resultatul răsboiului.

Şi concertul european se ţine de 
cuvânt.

Turcia a rămas biruitoare pe câmpul 
de răsboiu, a cucerit Tesalia, cu drept 
cuvânt ’i-s’ar compete dar’ ei provincia 
aceasta, dar’ concertul european nu ’i-o 
dă, ci o sileşte să părăsească terenul 
cucerit, care are să rămână si mai de
parte în proprietatea Greciei.

Ca totuşi învingerea sa de pe câm
pul de răsboiu se nu meargă în pagubă 
concertul european a decis, ca Grecia 
să-’i plătească ca spese de răsboiu patru 
milioane de funţi turceşti.

Pe când se buciuma in lume, că 
mult lăudatul concert european e unit 
în vederi şi aduce hotărîrile acestea ale 
sale în perfectă înţelegere, vine National 
Zeitung şi conturbă niţel această înţe
legere cu destăinuirea ce o face, că 
Germania e contrară planului de a se 
sili Turcia se părăsească Tesalia, înainte 
de ce ’i-s’ar da garanţii suficiente, că

Grecia va ş i p lă ti cele patru milioane 
de funţi.

Va se zică, concertul european nu 
e tocmai aşa de unit în vederi cum se 
spune.

Germania cel pnţin face excepţiune. 
Germania nu va sili. pe Sultanul să-’şi 
revoace trupele din Tesalia, până nu 
’i-se vor da garanţii suficiente, că Grecia 
nu-’l va trage pe sfoară cu cele patru 
milioane de funţi, spesele de răsboiu. 
Germania cere chiar ca aceste garanţii să 
fie luate în contractul de pace, căci 
altcum Germania nu va pută recomanda 
Sultanului acceptarea unui contract, a 
cărui respectare şi împlinire din partea 
Greciei e foarte —  problematică.

Cu alte cuvinte, Germania nu are 
Încredere în Grecia, şi poate nici In 
concertul european, de aceea ar dori ca 
Turciei, asupra căreia a tăbărit acum 
concertul european, să nu ’i-se facă ne
dreptate, cel puţin ca privire la suma 
destul de mică a rebonificării speselor de 
răsboiu.

Germania vrea dară dreptate!
E frumos, foarte frumos dela Ger

mania că apare pe terenul politic de-o 
dată ca apărătoare a intereselor unui 
stat adus în mare strimtoare din partea 
concertului european, şi că vine se ceară 
dreptate pe seama Turciei, faţă de Grecia, 
despre care se ştie că e foarte —  rea 
de plată.

Dar întrebarea e, că sünt serioase 
oare intenţiunile acestea ale Germaniei, şi 
va căuta ea ca ele să fie respectate şi 
executate ?

Avem motiv a crede că —  n u l
Convingerea ne-o scoatem chiar din 

notiţa ziarulai N ational Zeitung, unde 
se zice destul de clar că : „prin această 
posifie separată a cabinetului d in  B erlin  
nu se intenţionează împedecarea mer
sului regulat a l  evenimentelor din  
Orient, pentru-că Europa , ca întreg, e 
destul de tare , chiar fă ră  Germania, 
ca sé poată s iti la  ori-ce pe Su ltanu l“.

Cum se înţelegem această contra
zicere ? Germania cere ceva, şi Încă 
ceva foarte ju s t,  dar’ nu insistă pe lângă 
primirea cererii sale din partea concer
tului european. Din contră, ii lasă mână 
liberă, se facă aceea ce-’i place, pe mo
tivul, că Germania şi de altcum nu are 
ce căuta in Orient!

O nouă încurcătură!
Stăm în faţa unei nouă enigme di

plomatice, cu care se vor ocupa mult po
liticianii, —  foarte puţin insă concertul 
european, care probabil că e în curat cu 
această fantasm agorie  a Germaniei.

Căci e curată fantasmagorie, isvorită 
din dorul de a juca rolul lui Pilat, când

FOIŢA „T R IB U N E I“.

Jules Verne.

Castelul din Carpaţi.
Roman din vieaţa popornlni românesc din Ardeal.

—  Traducere autorisată, —
de

V ic to r  O n işor.
(Continuarea 27.) (Reproducerea interzisă).

—• Ce este, coconaşule ? se amesteca Co- 
stache.

— Ei bine, se vede, că castelul din 
Carpaţi.

— Castelul din Carpaţi?...
— Da!... numele ăsta mi ’I-a şoptit ţe- 

ranul la ureche.
Şi zicând acestea, Costache arătă pe 

săteanul, care încă făcu un semn afirmativ din 
cap fără a se uita la primar.

Acum se făcii o spărtură în zidul vieţii 
private a satului superstiţios şi toată a lui 
istorie nu întârziă a eş) la iveală prin spărtura 
aceasta.

Primarul Colţu voi acum sé istorisească 
însuşi contelui situaţia, şi îi povesti tot ce 
ştia despre castelul din Carpaţi.

Se înţelege, că Emil Telesco nu-’şi putea 
ascunde mirarea asupra celor auzite, şi sen
timentele, ce ’i-le sugera. Deşi numai de 
mijloc instruit în lucrurile de ştiinţă, ca şi 
alţi oameni tineri de a lui condiţiune, cari 
trăesc la moşiile lor dela ţară în România, 
totuşi era un om priceput. Astfel puţin credea 
el în apariţiuni şi îi venia a rîde de legende. 
Un castel locuit de cine ştie ce duchuri, era 
de ajuns, ca sé-’l facă necredincios. După a 
lui credinţă, în ceea-ce-’i povesti primarul 
Colţu nu află nimic minunat, cu excepţia 
câtor va fapte, mai mult sau mai puţin basate, 
cărora sătenii din Măţeşti le atribuiau pricini 
supranaturale. Fumul de-asupra turnului, clo
potul tras de o pasére, se putea explica foarte 
uşor. Cât pentru fulgerăturile şi vuetele eşite 
din fortăreaţă erau curate închipuiri ale cre- 
erilor înferbîntaţi.

Emil Telesco nu se gena sé spuie aceasta 
pe faţă şi tot lucrul îl luă ca în glumă, spre 
marele năcaz al celor de faţă.

— Dar’ boierule, adause primarul Colţu, 
altmintrelea stă lucrul.

—  Ce lucru?...
— Da! e cu neputinţă de străbătut în 

lăuntrul castelului din Carpaţi.
— Sigur?...
— Pădurarul şi doctorul nostru au voit 

câteva zile mai înainte să între în lăuntrul zidu
rilor pentru binele satului, dar’ au plătit scump 
încercarea lor.

— Ce li-s’a întâmplat?... întrebă Emil 
Telesco într’un ton destul de ironic.

Primarul Colţu povesti de-a mănuntul 
păţăniile lui Niţă Stan şi ale doctorului 
Părăian.

— Aşadar’, zise boierul, când doctorul 
a voit să iasă din groapă picioarele îi erau 
aşa de tare lipite, cât nu mai putea face 
nici un paş înainte?...

— Nici un paş, nici înainte, nici îndărăt, 
asigură dascălul Petrică.

—  Numai ’şi-a închipuit doctorul dum
neavoastră, replică boerul. ’I-s’a coborît frica 
în picoare... până-’n călcâie!

—  Bine, boierule, zise Colţu. Dar’ cum 
se explică, că Niţă Stan a simţit o tremu- 
rătură spăimântătoare când a pus mâna pe 
ferul dela podul mişcător..

— Doară s’a lovit rău, răsturnându-se ?
— Aşa de rău, replică primarul, că de 

atunci e tot în pat...
— Cred, că nu e bolnav de moarte, 

grăbi a adauge boierul.
— Nu... spre norocirea lui.
In realitate era un fapt netăgăduit, şi 

primarul Colţu aştepta cum îi va da Telesco 
explicaţie.

Eată ce-’i răspunse foarte evident.
în tot ce-am auzit, nu e nimic, vă spun, 

nu e nimic, ce să nu fie foarte simplu. După 
a mea, credinţă şi nu rămâne îndoială, castelul 
din Carpaţi şi acum e locuit de cineva. De 
cine?... Nu ştiu. La tot caşul, nu sünt spirite, 
ci sünt oameni, cari au interesul lor de se 
ascund, după-ce ’şi-au căutat acolo refugiu... 
Fără îndoială sânt făcători de rele...

— Făcători de rele?... zise Colţu.
— La toată întâmplarea, şi fiind-că nu 

vreau să-’i conturbe nime, au răspândit cre
dinţa, că cetatea e vieţuită de fiinţe supra
naturale.

— Cum boierule, răspunse învăţătorul 
Petrică, aşa crezi dumneata ?...

—  Eu cred, că oamenii de pe aici sünt 
foarte superstiţioşi, locuitorii castelului o ştiu 
asta, şi în modul acesta au voit să se asigure 
de ori-ce visită neaşteptată.

Foarte natural, că lucrurile numai asa 
au putut să se petreacă, dar’ nu e de mirat, 
că nime din Măţeşti nu voia să admită această 
explicare.

Tinărul boier a văzut, că nime nu s’a 
putut convinge dintre ascultători, dar’ a văzut 
totodată, că ei nici nu se lasă a fi convinşi. 
Nici nu zice mai mult decât atâta:

— Fiindcă d-voastră nu voiţi să credeţi 
vorbelor mele, domnilor, poftiţi şi credeţi şi 
mai departe ce vă place despre castelul din 
Carpaţi.

— Noi credem ce am văzut, boierule, 
răspunse primarul Colţu.

— Şi ce aşa şi este, adause dascălul.
— Fie, şi într’adevăr îmi pare rău, că 

nu pot să stau aici mai mult de 24 de ceasuri, 
căci altfel eu şi Costache am merge să visităm 
castelul acela cu minuni, şi vă asigur că nu
mai decât am şti cum stă lucrul...

— Să visitaţi castelul]... exclamă pri
marul Colţu.

—  Fără şovăire, şi nici dracul nu ne-ar 
împedeca să întrăm înlăuntru.

Auzind pe Emil Telesco, că se exprimă 
în termeni aşa de hotărîţi, şi glumeţi totodată, 
toţi fură cuprinşi de o nouă spaimă şi mai 
mare. Şi ̂  cine vorbeşte despre spiritele din 
castel într’un fel ca acesta, nu poate decât 
să aducă o mare nenorocire asupra satului!... 
N ’aud duchurile tot ce se vorbeşte în cârcîma 
»Regele Matia?«... Şi vocea aceea nu va 
mai ameninţa şi a doua oară?

La aceste vorbe primarul istorisi boie
rului în ce împrejurări a fost ameninţat, expres, 
pădurarul cu o teribilă nenorocire, dacă ar 
proba să descopere secretele cetăţii.

Telesco se mulţumi a tăgădui această 
mărturisire; apoi se sculă, zicând că nici-odată 
n’a putut fi auzită nici un fel de voce în 
astă sală, cum spun dlor. Tot ce au auzit, 
afirma dînsul, nu există decât în închipuirea 
oamenilor prea creduli şi cam prea iubitori 
de rachiul lui Ionas, dela »Regele Matia«.

Dintre cei de faţă câţiva se îndreptară 
cătră uşă, ne mai voind să stee împreună cu 
un boier atât de necredincios, care cuteza să 
spuie astfel de lucruri.

Telesco îi opri cu un gest.
— Hotărît, domnii mei, zise dînsul, 

eu văd că satul Măţeşti e sub domnia fricei,
— Şi nu fără pricină, boierule, răspunse 

primarul Colţu.
Ei bine, este un mijloc foarte bun 

ca să scăpaţi de comediile ce se petrec, după 
d-voastră, în castelul din Carpaţi. Poimâne
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’şi-a spălat mânile de nevinovăţia lui 
Christos.

Se joace pe apărătorul dreptăţii, dar’ 
se nu-’i pese mult de se va face ori ba 
dreptate!

Sau să fie vorba oare despre o nouă 
pedecă, ce se pune deslegării chestiunei 
orientale, ca ea să poată fi deslegată în 
mod final, după  p la n u l cel ascunsă

Cine cunoaşte planurile diplomaţiei 
europene, şi cine poate da azi răspuns 
la asemenea întrebări??

Dar’ îl va da viitorul. Să aşteptăm 
dar’ desvoltarea trebilor!

Pentru portul naţional.
Căpitanul districtului Meran, în 

Tirol, a dat un important circular în fa
vorul portului naţional tirolez. Impor
tanţa acestui circular creşte prin faptul, 
că la aceasta a fost îndemnat de însuşi ar- 
chiducele Francisc Ferdinand de A us
tria-Este. Eată circularul în întregi
mea sa:

Circular cătră toţi domnii preoţi, antis - 
tiile comunale, consiliile şcolare şi direcţiile 
şcoalelor ale districtului politic Meran.

Alteţa Sa i. r., dl archiduce Francisc 
Ferdinand de Austria-Este, a binevoit să-’mi 
exprime cu ocasiunea ultimei Bale petreceri in 
Meran, dorinţa să se lucre într’acolo, ca ţe- 
rănimea acestui district 80-’şi conserve vechile 
sale porturi, respective ca se se generaliseze 
cât se poate de mult Întrebuinţarea acestor 
porturi, ale acestor părţi ale poporaţiunei. 
Urmând intenţinnea de a împlini după răspu
teri dorinţa Alteţei Sale imper. regale, rog pe 
domnii păstori sufleteşti, pe antistiile comunale, 
consiliile şcolare locale şi direcţiunile şcoale
lor acestui district, să binevoească a promova 
temeinic şi la orice ocasiune conservarea şi 
reintroducerea vechilor porturi naţionale.

Cu toate, că numai singur dorinţa ex
primată a Înaltului protector al ţerănimei ti
roleze, ar fi de-ajuns să motiveze pe deplin 
recercarea aceasta, ţin de a mai adauge, că 
venerabilul port al Tirolezilor represents fără 
îndoială un puternic mijloc spre a nutri In 
ţeranul tirolez, calităţile lui tradiţionale, reli- 
giasitatedk lai, fidelitatea lui pentru împărat, 
bravura lui, onestitatea lui şi simţul mândriei 
stărei sale. Şi aceasta atât In interesul ţeră
nimei ca atare, precum şi In interesul statu
lui, şi al societăţii, de oare-ce tocmai In tim- 

' pul de azi, In care se sguduie In mod teme
rar temeliile ordinei sociale, conservarea unei 
ţerănimi nestricate şi conştie de sine, care va 
forma totdeuna puternicul sprijin al ordinei, 
e de cea mai vastă importanţă.

Relativ la Împrejurările acestui district 
aş mai releva In deosebi, că de portul naţio
nal de aici să leagă amintiri atât de glorioase, 
încât el formează, aşa zicând, pentru fiecare 
ţeran o haină de onoare, ce-'i dă vază nu 
numai aici, ci ori şi unde şi a cărei lăpădare 
ar fi tn detrimentul lui. Considerând aceste 
motive şi altele de aceeaşi natură, nu va cădâ 
greu, de a naşte In ţeran interes pentru causa 
aceasta, ear’ mai ales de a inspira tineretului 
dragoste pentru vechiul port naţional’, o ţintă 
aceasta, la care Be poate ajunge mai ales prin 
şcoală.

Aşteptând cu siguranţă promovarea cea 
mai intensivă a dorinţei exprimate din Înalt
—— — — — —— — — — — ■—m

voiu fi la Alba-Iulia, şi dacă vă învoiţi voiu 
anunţa autorităţile oraşului. De acolo vi se 
va trimite o trupă de gendarmi sau de soldaţi, 
şi stau bun că aceştia vor pătrunde în cetate 
fie, ca să prindă pe comedieşii aceia ce se 
joacă cu credulitatea d-voastră, fie ca să are
steze pe făcătorii de rele, cari fac cine ştie 
ce blăstămăţii pe socoteala d-voastră.

Nimic n’ar fi fost mai acceptabil decât 
această propunere, deşi nu după gustul no
tabilităţilor din Măţeşti. După a lor părere 
nu gendarmi, ori poliţie, dar’ nici o armată 
întreagă, n’ar pută să stee faţă cu aceste 
fiinţe supraomeneşti, cari se pot apăra cu 
mijloace supranaturale.

—  Dar’ acum îmi vine-’n minte, dlor, 
replică boierul, d-voastră nu ’mi-aţi spus al 
cui e, sau al cui a fost, castelul din Carpaţi ?

— A unei vechi familii de aici, a fa
miliei baronilor de Gorţ, răspunse Colţu.

— Familia de Gorţ?... exclamă Emil 
Telesco.

—  Da, aceea 1
—  Familia aceea, din care s’a tras şi 

baronul Radu ?...
—  Da, boierule.
—  Nu ştii dumneata ce s’a întâmplat 

cu el?...
—  Nu. Baronul de Gorţ de mult nu 

s’a mai rentors în castel.
Telesco deveni palid şi repetă mecha- 

nice, într’un ton alterat, numele: »Radu de 
Gorţ!«.

(Urmează capitolul IX.).

Ioc, rog a-’mi transmite până la 1 Oetomvrie, 
resultatele obţinute, precnm şi eventuale ob
servări şi propuneri, spre a le pută raporta 
Alteţei Sale i. r.

Meran In 14 Iulie 1897.

S p i e g e l l e l  d.
I. r. prefect şi preşed. al cons, şcolar distric.

Este un semn al timpurilor, că un 
înalt membru al casei domnitoare arată 
atâta dragoste şi interes pentru ţerănime 
şi portul ei naţional. Temerea de socia
lism care „sguduie în mod temerar te
meliile ordinei sociale“, încă poate sé 
fie un motiv pentru aceasta nobilă în
grijire.

Pe lângă toate motivele accentuate 
în circularul citat, noi mai avem puternice 
motive de ordine politică, naţională, ca 
se insistăm în aceasta direcţiune.

In unele părţi ungurene, prin Ar
deal chiar, unde elementul românesc vine 
în atingere cu Secuii, se véd deja înrîu- 
ririle străine în portul ţeranul ui românesc. 
Şi aceste înriuriri nu rémán singure. 
Ele sânt urmate de influinţe străine asu
pra modului de gândire a oamenilor.

Părăsirea portului naţional este avi- 
sul trist al decadenţei şi signalul primej
diei de desnaţionalisare.

O comoară de adevăr zace în vorba 
românească: O ri vorbeşte cum ţi-e  p o r tu l , 
ori te poartă  cum  ’ţi-e  vorba.

După conceptele ţeranului nostru 
vorba şi portul, limba şi costumul, sânt 
strîns legate de olaltă. De aceea Româ
nul nu numeşte bucuros „Români“ nici 
pe domnii sei, fiindcă sânt îmbrăcaţi in 
haine domneşti. De aceea Românul, 
care-’şi va fi părăsit portul, uşor Îşi poate 
părăsi şi limba, şi legea şi neamul.

Absţinendu-ne deocamdată dela ana- 
lisarea unui adevăr aşa de evident, atra
gem atenţiunea cărturarilor Români la 
circularul de mai sus, şi-’i rugăm să ve
gheze neadormiţi, ca poporul să-’şi păs
treze portul original românesc.

„Asociaţiunea“ noastră ar trebui să-’şi 
Îndrepte atenţiunea şi asupra acestui punct, 
aşa de însemnat pentru cultura poporului 
românesc.

Din munţi.
— Corespondenţă particulară. —

Munţii-Apuseni, Iulie 1897.

Vă comunic câteva şire despre tradiţio
nalii munţi, despre cari de mult nu mai ce
tesc nimic.

Aşa numai o schiţare a stărilor generale 
dela noi —  In fuga condeiului — bine Înţeles, 
fără reflexiuni personale.

Cetitorii Îşi vor face de sigur o favo
rabilă idee anticipaţi vă Îndată ce e vorbă de 
Munţii-Apuseni, dar’ să nu grăbim aşa tare 
cu ideile favorabile, să nu-’şi facă nimeni 
ilusii!

Să nu dăm presentului haina de glorie 
a trecutului; ar fi prea mare pentru el sau 
mai bine zis presentul ar fi prea mic pentru o 
astfel de haină.

Trecutul a fost —  şi nu mai este; bă
trânii de atunci au murit de-arlndul şi capii 
cu îmbătrânit cu toţii. Şi se pare că „bă
trâni" au dus cu ei In groapă multe bune şi 
frumoase...

Stările din Munţii-apuseni dacă nu sânt 
mai rele, apoi de bună-seamă nici mai bune 
nu vor fi ca aiurea.

Ai pută zice bune îa positiv, lângă care 
au loc Încă două gradări de comparaţiune.

Bune — şi nu-’i aşa mult de când erau 
mai bune!

Procesul „Memorandului“ a fost un fel 
de punct de culminaţie, Însufleţirea, conştiinţa 
naţională ajunsese punctul de miazăzi şi bag- 
seamă pentru aceea trebuia să dee spre apus.. 
Şi ca recidiva să meargă mai repede a tre
buit să vină şi desamăgirile de mai târziu....

Clasa de jos a poporului deşi iu  are 
cunoştinţa clară a situaţiei, dar’ Înţelege to
tuşi mai mult instinctiv, că lucruile nu mai sânt 
cum au fost, că este ceva „rău“ la mijloc, şi 
nu se mai interesează sşa ca mai atunci.

Ear’ inteligenţa?
Inteligenţa pare a fi cuprinsă şi ea de 

un fel de amorţeală tn cele naţionali — ca să 
nu-’i zic nepăsare.

Să nu mergem departe cu exemplele, 
servească-ne drept argumeatum ad hominem 
conferenţa dela Cluj.

Cine a participat la ea din munţii noştri ? 
Cine ’şi-a manifestat, aderinţa, interesul faţă 
de adunare la scris cel puţin?

Au participat trei — şi In scris nu a 
aderat nimeni (subtras cu amândouă mfi-

înţeleg dacă mi-se va spune, că partici
parea era Împreunată cu atâtea şi atâtea gre
utăţi — dar’ nu Înţeleg cum de nu s’a expe- 
dat din toţi munţii noştri nici măcar o scri
soare de aderinţă.

Asta nu ’mi-o lămureşte nici comunicaţia 
cea rea, nici afacerile — ci singur numai 
lipsa de interes şi aceasta In o chestiune atât 
de Însemnată bisericească naţională.

’Mi-se va spune, că maioritatea munţilor 
e greco-orientală.

Ei bine, o ştiam şi eu —  dar’ minori
tatea celor uniţi e cn mult mai considerabilă 
decât s’o putem scuza cu aşa ceva. Şi In ul
tima analiBă nu era adunarea dela Cluj un 
protest tn contra maghiarisărei ?

Unde au rămas cei „o sută şi unul 
de Moţi“ din poveşte, cari mai eri alaltăeri 
devenise proverbiali cu aderinţele lor.

Să zicem că din aceea o sută n’au aderat 
din principiu (sici) fiind gr.-orieutali, ei bine, 
al sută-unulea unde a rămas?!

Va fi avut afaceri urgente — de sigur!
Tot atât de puţin Îmbucurător e separa

tismul, care a devenit modern şi Ia noi.
Vorbă veche, că unde sânt doi Români 

sânt trei partide.
E şi de inţeles, când e vorbă că nu toţi 

oamenii au aceleaşi păreri; nu toţi folosesc 
aceleaşi mijloace spre ajungerea aceluaşi scop.

Bine dară. Aibă domnialor alte păreri, 
alte mijloace de luptă dar’ ţtnta pare-mi-se 
tot una e. (Asta s’a spus de o mie şi una 
de ori!)

Şi dacă aceeaşi e ţtnta, atunci pentru-ce 
să ne suspicionăm unul pe altul ca şi când
n'am avea aceeaşi ţintă ? ’

Pentru-ce să se consume puterile tn 
certe şi neînţelegeri interne, când ele au atâta 
lipsă de concentrare, de acţiune comună —  
externă?!

Dacă lucrarea decurge de ambe părţi 
pe aceeaşi basă („program“), cu acelaşi scop 
final, atunci separatismul nu mi-‘l pot explica 
— tn forma actuală — nici de cum.

Sau doară în lupta nobilă de principii 
se amestecă chestii personale şi nu BÜntem ln 
stare a deosebi chestiunile de interes public 
de cătră chestiunile de interes privat?!..

Da altcum separatismul e mult mai ne
însemnat ca număr decât să-’i dau afâta 
atenţiune.

Am amintit fugitiv ce am amintit, die 
director, şi Încă privind partea cea mai slabă 
a stărilor dela noi.

Prin aceasta Insă n’am eschis nici de- 
cum partea cea bună, care 8e laudă dela sine 
şi care îţi umple inima de bucurie şi mintea 
de cele mai frumoase speranţe.

Aceasta însă n’are lipsă de laudele m ele!
Corespondentul.

—  ----

REVISTA PRESEI.
Presa română.

Gazeta Transilvaniei (nr. 159) se ocupă 
CU articolul din National Zeitung, care pre- 
sentează pe Germania ca pe cea mai mare 
amică şi susţiitoare a Turciei, cerând să ’i-se 
dee garanţii acesteia, că Grecia li va plăti 
spesele de răsboiu, — fără a voi îneă Ger
mania prin aceasta să se rupă de cătră cele
lalte puteri.

„G. T.“ zice: „Cu toată lămurirea 
aceasta, care face să apară Germania ln lu
mina unei puteri mai puţin interesate îa 
chestiune, este totuşi întru câtva bătătoare la 
ochi atitudinea Germaniei, care Jsingură se 
pune pe terenul, de-a voi să ferească pe 
Turcia de ori-ce păcăleală şi frustrare, prin 
care ’şi-ar pută perde toate fructele succe
selor sale tn răsboiu*.

*

Dreptatea (nr. 155) dă învăţături con
gresului naţional sârbesc cum trebuia să se 
poarte faţă de comisar, căci ţinuta deputaţilor 
„ar fi trebuit să fie alta, nu ceea pe care a 
manifestat-o“.

Adecă tot de sus, de pe piedestal vor
beşte Dreptatea\

*

Patria (nr. 7) insistă asnpra portului 
naţional. Aceasta din prilejul circularului, 
pe care ’l-a dat căpitanul districtului Meran 
(Tirol) la îndemnul archiducelui Francisc Fer
dinand de Este. (Vezi circularul la alt loc. 
Red.) Aprobând Intru toate motivele circu
larului, „Patria“ 11 aplică la Românii buco
vineni, pentru motive naţionale. Arătând im
portanţa portului naţional românesc şi nece
sitatea conservării lui pentru poporul ţeran, 
„P atria« recomandă înfiinţarea de reuniuni, 
cari să lacre ca toate mijloacele posibile 
pentru susţinerea nealterată a portului na
ţional. Atari reuniuni (Volks Trachten-Vereine) 
există la Germani, mai ales în Bavaria.

Din Rusia.
— Complot contra Ţarului. —

Din Petersburg sosesc ştiri despre erum- 
perea unei revoluţiuni de palat, al cărei ascuţiş 
e îndreptat contra Ţarului Nicolae şi îu frun
tea căreia ar sta chiar mama Ţarului, Ţarevna 
văduvă.

Complotul s’a plănuit imediat după sui
rea pe tron a tinărului ţar, ale cărui idei libe
rale nu convin cercurilor Înalte politice din 
Pebersburg. Amestecaţi eran ln complot 
aproape toţi dignitarii dela curtea Ţarnlui; 
condacetorul conspiraţiunei era Voronzov-Das- 
kov, ear’ sufletul intrigelor: mama Ţarului.

S:opul nu era, ca Ţarul să fie delaturat 
pe vecie de pe tron, atentândn-se doară la 
vieaţa sa, ci numai ca Încrederea curţii, gu
vernului, Rusiei şi chiar şi a străinătăţii se 
’i-se detragă Ţarnlui din motivul că — mintea 
nu ’i-ar fi la loc.

De aceea s’a răspândit Încă prin Maiu 
ştirea, că atentatul comis asupra Ţarului tn 
Japonia, când era aproape să-’şi peardă vieaţa, 
are urmări serioase şi foarte triste, cari acum 
Încep a se arăta, pentru-că lovitura primită 
tn cap 'i-a tulburat Ţarului funcţiunea cre
ărilor.

Din ştirea aceasta nu era nimic adevă
rat, ci era o scornitură tendenţioasă a conju
raţilor.

Planul lor era, ca medicii curţii şi gu
vernul să stărue pe lângă Ţar şi să-’l Îndu
plece a Întreprinde o călătorie mai lungă, ln 
care cas conducerea trebilor politice ar fi fost 
încredinţată Ţarevnei văduve, mamei Ţarului.

Ţarul a prins Insă de veste, că se pîă- 
nueşte ceva ln contra sa şi a dat ie  urma 
Întregului complot. A chemat pe toţi digni
tarii cnrţii la sine şi tn faţa gardiştilor le-a 
ţinut o vorbire dojenitoare, ear’ pe ministrul 
Vorouzov-Daskov ’l-a destituit din postul, ce-’l 
avea.

Cu mamă-aa, Ţarevna văduvă, a purces 
tntr’un mod foarte cruţător, ’i-a statorit Insă 
hotarele amestecului ei tn trebile de stat şi 
a rugat-o ca pe un timp oare-care să pără
sească curtea din Petersburg şi să meargă la 
Copenhaga, !a tatăl ei.

Toate amănuntele acestea ale complo
tului din Petersburg le comunică o foaie 
croată din Zagreb, Hrvatsko Dravo, care 
având legatari cu politicianii din Petersburg, 
e tn măsură a fi bine Informată.

Că ele nu sâut tocmai fără temeiu se 
vede din aceea, că Ţarevna văduvă, după 
cum anunţă o telegramă din Copenhaga, e 
cu adevărat aşteptată acolo, pe ziua de 2 
August. ____

A S T R A .

Adunarea generală-
— Pregătiri pentru încuartirate. —  

M ed ia ş, 30 Iulie n.

Pregătirile noastre pentru primirea oas
peţilor în 27—29 August a. c. sânt îa cur
gere şi sânt aproape terminate.

Depinde acum numai dela p. t. oaspeţi, 
ca să facă insinuările de timpuriu şi li-se vor 
da cuartire Indestulitoare.

Avem deja până azi cuartire pentru cel 
puţin 1000 de persoane şi anume la hotelul 
„Strugurul de-aur* 10 odăi cu 27 paturi şi 
mássá cuartire cu 35 paturi, Ia hotelul „Schü
tzen* 7 odăi cu 20 paturi şi massa - cuartir 
cu 45 paturi, la ospătăria „Cocoş* massa-cuar- 
tir cu 20 paturi; pentru câte 6 persoane la 
ospătăria „Cerbul-de-aur*, „Steaua-de-aur* şi 
la „Deák Ferencs“, toate acestea cu preţuri 
foarte moderate — aşa, că un pat na costează 
mai mult de 50 cr. pe 24 ore, şi toate se 
află in apropiere nu mai mare de 3— 5 mi
nute dela gară, prin armare nu are nimenea 
trebuinţă de trăsuri până la cuartir.

Coucotăţonii noştri Başi an dovedit şi 
dovedesc In continua o viuă prevenire. In 
centrul oraşului süatem ln plăcuta posiţie a 
tncuartira aproape 500 persoane.

NB. Hotel „Schützen* odaia nr. 0 cu 
2 paturi costă 1 fi. 60 cr., odaia nr. 1 cu 2 
paturi costă 1 fi. 60 cr., cea mai scumpă 
odaie nr. 3 şi 4 cu câte 4 paturi costă 2 fi. 
40 cr. Hotel „Strugurul-de-aur", oiaia nr. 1 
cu 2 paturi costă 1 fi 50 cr., odaia nr. 3 cu 
4 paturi costează 3 fi. 10 cr., pe 24 ore; pre
ţurile tn hotele sânt foarte moderate, cele
lalte sânt gratuite, aşa zicând, de oare-ce Ia 
„D ăk Ferencz“ costează numai 1 fi. pe 24 
ore pentru 6 persoane, la „Cocoş“ numai 40 
cr. â persoană.

Noi am făcut deci pregătirile de lipsă, 
dar’ până acum de abia 3—4 inşi s’au insi
nuat La iusinuări rugăm a se însemna ex
pres, că doresc cuartir gratuit, la case pri
vate sau ln hotelt

Rugăm toate redacţiunile foilor româ
neşti să binevoească a lua notiţă despre acea
stă pubiicaţiuue. D ion Roman,

preşedintele secţiunii de coresp. 
şi încuartirare.

C R O N IC Ă
S ib iiu , 31 Iulie it, 1897

Dela curtea română. După pri
mirea visitei principelui Ferdinand din 
Bulgaria, MM. LL. Regele şi Regina Ro
mâniei vor pleca în străinătate, oprin- 
du-se două zile la Ischl, pentru a visita 
pe Monarchul nostru. Se fac deja mari 
pregătiri la Ischl, pentru primirea Suve
ranilor români, îu onoarea cărora se vor 
aranja mai multe sărbări şi se va da şi 
un prânz de gală.

La Ischl se va afla atunci mai mulţi 
membri din casa domnitoare a Austro- 
Ungariei, ear’ contele Goluchowsky, care 
se află în Francia, îşi va întrerupe con
cediul pe câteva zile, ca să fie de faţă 
la recepţiunea Suveranilor români.

*
Necrolog. Subscrişii cu inima frântă 

de dnrere aduc la cunoştinţa tuturor rude
niilor, amicilor şi cunoscuţilor — că preaiubi
tul lor tată, moş, frate şi socru, lacob Rdcz 
de Caransebeş, neguţător, proprietar, membru 
al mai multor eorporaţiuni şi societăţi, după 
lungi şi grele suferinţe în al 66-lea an al 
laborioasei sale vieţi în 17/19 Iulie a. c. la 
3 ore p. m. împărtăşit fiind cu sfintele taine, 
’şi-a dat nobilul seu suflet fn mânile Crea
torului. Rămăşiţele pământeşti ale scumpului 
defunct s’au depus spre odichnă eternă, Sâm
bătă în 19/31 L c. la 4 ore p. m. din casa 
sa proprie tn cripta familiară în cimiterul 
rom. gr.-or. din ţarină. Fie-’i ţărlna uşoară 
şi memoria binecuvîntată! Lipova, la 17/29 
Iulie 1897. Aurelia Beles, nasc. de Rá z, 
ca fiică. Clement de Răcz. magistru postai în 
Borosineu, ca fiu. Adrian de Răcz, revisor la 
banca Austro-Ungară In Budapesta, ca fiu. 
Eugen Beles, stud, jurist, Felicia Beles, Flora 
Beles, Aurel Beles, ca nepoţi. Emil de Rá z, 
Eugen de Râ;z, ca nepoţi. O'ga de Răcz, 
Franeisc Cornel de Râ:z, ca nepoţi. loan 
Beles, deputat dietal şi advocat în Arad, ea 
ginere. Iosefina de Răcz n. Mateovits, ca noră. 
Alexandru de Rá :z, protore cerc. In pens., ca 
frate. Irma de Răcz n. Poor, ca noră.

*
Protopop al Mediaşului a fost în

tărit de consistorul archidiecesan gr. or. şi 
chirotesit dl Romul Mircea, ales de protopop 
acum 2 ani.

*
Chirotoniri de preoţi. Zilele tre

cute Exc. Sa Metrópoütul Miron Romanul a 
sfinţit lutru preot pe dl George Arone, ales 
paroch al comunei bis. Panc-Sălişte, în tractai 
Dobrei, şi a chirotouit de diacon pe clericul 
abs. George Albu din Pâclişa, care a fost 
instituit de administrator al parochiei proto- 
pre8biterale Alba-Iulia Cetate; — şi de dia
con pentru trebuinţele generale ale archi- 
diecesei clericul absolut Iosif Gomboş, din 
Vidra de-sus (tractai Câmpenilor), şi pe archi- 
varul consistorial Dumitru Câmpean.

Sibtiul fără... soldaţi. Azi-dimineaţă 
pe la orele 5, regimentul de infanterie nr. 
31 şi batalionul de vânători staţionat aici au 
plecat la Sălişte, pentru exerciţii de regiment 
cari vor dura unsprezece zile. Şi aşa a ră
mas Sibiiul nostru aproape fără... soldaţi.

*
Primarul Budapestei a murit. Se

depeşează din Budapesta, că primarul-suprem 
al oraşului, Rdth Károly, a răposat ieri în
urma unei grele boale.

*
Visiuni patriotice. Un poznaş tele- 

grafează din Carloveţ patrioticelor din Buda
pesta, că congresul sârbesc pentru aceea a 
avut o ţinută atât de ostilă faţă de comisarul 
regesc, baronul Nicolici, fiindcă fostul ministru 
sârbesc, Costa Tauşanovid, şi cunoscutul agi
tator (!) din Belgrad Nicolo Iovanovici, au 
umblat zilele din urmă prin Carloveţ şi au — 
agitat.

Şi patrioticele o cred aceasta şi cer in- 
tervenirea guvernului, poliţiei, gendarmilor etc. 
Se tem oamenii şi de umbră!

*
Funcţionar ministerial... pungaş!

Poliţia din Budapesta a arestat zilele acestea 
pe un funcţionar al ministerului de finanţe, 
Kozák Károly, prins cu... pungăşii. în subtila 
sa ocupaţie „financiară“, funcţionarul a fost dat 
pe faţă de o femee, căreia îi şterpelise din 
buzunar portmonenl cu bani. Surprins asupra 
faptului, pungaşul a răspuns obraznic: „Súit 
funcţionar ministerial, doar’ nu mă poţi bănui 
de pungăşie“. A fost totuşi nu numai bănuit, 
cl şi adeverit de pungăşie vrednicul funcţionar 
ministerial!

*
Procesul Boicsev. Alaltăieri s’a 

terminat la Sofia sensaţionalul proces al 
criminalilor Boicsev et Comp. Juraţii au 
adus unanim verdict de vinovăţie pentru 
căpitarul Boicsev şi pentru Novelics, ca 
autori ai uciderei precugetate, şi pen
tru gendarmul Bogdan Vasiliev, ca păr
taş al crimei; de nevinovăţie pentru f r a 
tele, căpitanului Boicsev. Iu consecuenţă 
tribunalul a osândit pe căpitanul Boi
csev şi pe Novelics la temniţă grea, pe 
vicaţă, ear’ pe Bogdan Vasiliev la 6 
ani şi 8 luni temniţă grea. Fratele 
căpitanului Boicsev a fost achitat.

S’au luat aşadar’ în considerare la toţi 
criminalii împrejurările atenuante, s’a trecut 
cu multă „blândeţă’4 peste purtarea pro
vocatoare a şefului ucigaşilor, a căpitanului 
Boicsev şi —  ce e mai caracteristic pen
tru morala publică în Bulgaria —  s’au des
considerat legile ţerii, cari pentru aseme-
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nea crime prescriu  pedeapsă cu m oarte. 
Şi când vezi toate acestea, sé nu-’ţi pară, 
că ro l a avu t în proces ş i curtea bul
g a ră  şi încă un ro l foarte  s u s p e c ţ i i  

*
Grevă agrară. Lângă Arad  în co

muna ungurească Kutas 80 de lucrători agrari 
ai unui proprietar s'au pus în grevă, pretin
zând urcarea plăţii. înştiinţat de cas, feolgă- 
birőol din Arad a plecat cu o trupă de gen- 
darmi la faţa locului, sé prevină eventuale 
turburări. Lucrătorii se ţin liniştiţi, persistă 
Inse pe lângă urcarea plăţii, altcum nu vor 
reîncepe munca.

♦
O crimă bestială s’a descoperit în 

Nyíregyháza. Urmând unei denunţări, un co
misar de poliţie însoţit de câţiva gendarmi s’a 
transpuB la locul indicat, într’o vie, şi aici a 
aflat închisă într’o ladă o fată de vt-e-o 17 
ani. Nefericita p ..rea un cadavru şi nu mai 
putea vorbi. Ea e copila unui cantonier, Né
meth lózset, care însuşi a comis actul de săl-
bătăcie. Bestialul tată a fost imediat arestat. 

*
Inundări In Austria. Din Viena 

se vesteşte, că au pustiit tn mai multe ţinu
turi ale Austriei inundări uriaşe. Pagubele 
se urcă la sute de mii; circulaţia de tren
stagnează în multe părţi.

*
Panamaua „Fortunei“. Arătările 

criminale contra pana-misticei societăţi .For
tuna“ curg ploae. Advocatul Dr. Vazsonyi 
Vilmos a mai înaintat tribunalului din Buda
pesta arătări criminale dela: Tergovcsics Ede, 
proprietar în Bistriţa, cu 19.462 fl. 50 cr., 
Ielinek Simon, negustor în Briin, cu 2500 fl.; 
Wilhelm Iahn, cu 1250 fl.; Miklós István, cu 
625 fl.; Engelbert Bluth, cu 500 fl.; Kulinyi 
Iózsef, cu 250 fl.; Pilat Iózsef, cu 62 fl. 50 
er.; Gärtner Tamás, cu 50 fl. — pagubă. Cele 
multe înainte 1

*
Lesa maiestate In Anglia. La

Londra s’a judecat de curând un interesant 
cas de lesă majestate, resolvându-se într’un 
chip de tot neaşteptat şi nostim. Delictul s’a 
comis în cursul serbărilor iubiiare. Pe când în
tr’un teatru din Londra se cânta imnul regesc 
„God save the Queen“ şi tot publicul asculta en- 
tusiaBt şi tn picioare, un singur om sta liniştit 
pe scaun, cu pălăria pe cap şi rtdea. Faptul 
a iritat atât de tare pe un vecin al seu, că 
acesta ’i-a smuls furios pălăria de pe cap. Ur
marea a fost un scandal: păruială straşnică 
între .loialul“ dinast şi „impertinentul“ anti- 
dinast. Luciul a ajuns zilele trecute la tri
bunal şi judele a adus o sentinţă foarte surprin
zătoare: pe antidinast ’l-a achitat, pe dinast
’l-a osândit pentru provocare.. de scandal!

*
Propaganda feministă. Liga bel

giană pentru drepturile femeii va aranja din 
4— 7 August n. la Bruxelles un congres in
ternaţional feminist. în fruntea comitetului 
aranjator se află Dr. jur. Maria Popelin, o 
cunoscută luptătoare pentru drepturile femeii. In 
prima zi a congresului se va discuta starea de 
drept privat al femeii, tn a doua Bituaţia ei 
economică, ear’ pe urmă chestia propagandei, 
ce e a se porni întru dobândirea drepturilor 
feministe.

Nimen se nu uite a face probă cu 
celebrul săpun colorator englez „Maypole 
Soap“, pentru-ca într’o apă nu prea ferbinte 
să spele tn 15 minute haine de stradă, 
toillete de vară, batist, gaze, satin, creton, 
mătase, catifea, pantlici, dantelă etc. Coloa
rea e durabilă şi nu devine incoloră, nu-’i veni
noasă şi nu strică materia; procedura e ca şi 
la spălatul simplu, şi se poate face ori-unde 
chiar şi în locul cel mai elegant, deoare-ce nu lasă
nici o pată şi nu prinde nici mâna nici vasul.

*
Ş t i r i  m é ru n te .  în Sigh-tul Martna- 

ţiei a falat banca ungurească de credit şi 
economii. — Regele Siamului a sosit la Lon
dra, unde l’au primit cu pompa cuvenită. — 
La Şopron a fugit din temniţă ucigaşul Bieber 
Károly, în vâBtă de 24 de ani, fost zidar; e 
curentat pretudindeni. — In Abos (eott. Şa- 
ros) fulgerul a isbit în biserică omorînd pe 
clopotar, alt fulger s muţit pe o iemee cu co
pilul ei sugător. — La Havre s’a deschis cu 
mare pompă congresul olimpic. — în Stud- 
sianki (Rusia) a pustiit un foc grozav; 117 
casse arse, 5 oameni omoriţi.

Mulţumită.j
Pentru numeroasa participare la 

înmoi mâutarea neuitatului meu soţ

Constantin Bugarski,
mai ales din partea mai multor d - 
putaţiuni ale instituţiunilor publice, 
mai departe pentru multele cununi 
depuse, adâce mişcată exprimă pe 
această cale mulţumită sa din inimă 
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Jalnica văduvă: 
Elisabeta Bugarski.

La

Abonament lunar
pentru August st. v. 

eu  p r e ţ u r i l e  d in  c a p u l  f o i i  — 
invită

Administraţiunea ziarului .TRIBUNA"

SERVICIUL TELEGRAFIC
al .TRIBUNEI.

Sofiia, 30 Iulie n. Principele Ferdi
nand va sosi acasă pe la începutul lunei Au
gust şi va remania ministerul Stoîlov, compu- 
nându-’l exclusiv din elemente conservative.

Londra, 30 Iulie n. Secretarul de 
stat Hamilton comunică parlamentului, că şti
rile despre isbucnirea revoluţiei în India súnt 
adevărate. Primul raport a Sosit la 26 Iulie. 
Un fakir a fanatisat pe indigeni, cari au în
dreptat atac asupra coloniilor Malakando şi 
Techakdare, nimicind toate legăturile cu îm
prejurimea. Trupele Angliei au respins pe 
insurgenţi, au restabilit legăturile, au respins şi 
un nou atac al insurgenţilor, luptând, Marţi 
şi Miercuri cu neîntrerupere. Englezii au 
de notat 11 morţi, un ofiţer şi 42 de ostaşi 
răniţi.

Constantinopol, 30 Iulie n. Pe mâne, 
Sâmbătă, e convocată ultima conferenţă de 
pace a ambasadorilor puterilor, în care se 
vor termina pertractările, acceptându-se pro
punerea Germaniei referitoare la garanţiile ce 
súut a se da Turciei că va primi la timp 
dela Grecia spesele de răsboiu.

Mai nou.
Congresul hisericei naţionale române.

Súntem informaţi, că M. Sa Monar- 
ehul, cu preaînalta sa resoluţiune din 13 
Iulie n. a. c. a luat la cunoştinţă noti
ficarea făcută din partea Metropoliei bi- 
sericei naţionale gr.-ort.-române, că con
gresul acestei biserici va fi convocat pe 
1/13 Octomvrie 1897 Ia Sibiiu. Prin ur
mare, congresul se va întruni la terminul 
indicat.

£ribur\a Literară.
Din vremuri vechi-

— Acte ş i fragmente cu privire la istoria 
Romanilor de Nicolae Jorga, profesor uni-

v versitar. —

Urmare şi fine).

,U n bărbat nobil— Bcrie cronicarul —  
dimpreună cu fratele seu, asemenea bărbat 
sdravăn, care a fost mai nainte castelan şi 
s’a răsboit mult cu Turcii, nevoind să se îm
pace nici decum cu un astfel de sfat şi pact, 
a zis, că el vrea mai bine să moară de o 
sută de ori, decât să-’şi predee soţia şi copiii 
pe mâua Turcului. El a sfătuit şi pe mulţi 
alţii, ’i-a convins, şi alegându-’şi un turn, a 
întrat tn el şi tn tot decursul nopţii aceleia 
(de termin) a Introdus în turn arme şi pro- 
viant şi 'l-a întărit puternic. Cu aceştia am 
întrat şi eu în turn şi aşteptam cu mare dor, 
mai mult moartea, decât vieaţa. Făcându-se 
ziuă, Turcul cel mare (Muratbeg) a venit în
suşi în persoană la poarta cetăţii şi a dispus 
să consigneze pe toţi cei eo eşiau, pe unul 
fiecare cu familia sa şi denumind păzitori a 
poruncit să-’i ducă în ţeara sa, fără vre o pa
gubă în lucru ori persoane. Pe cetăţenii ş1 
mai marii oraşului asemenea a permis ducelui 
Valachilor a-’i duce în acelaşi mod In ţeara 
sa. Fiind astfel că întreagă oastea n’a putut 
avă nici o parte din această pradă s’a năpus
tit cu un atac vehement şi o furie nesuferită 
asupra turnului, în care eram, la nădejdea de 
a câştiga ceva. Cât de mare şi cum a fost 
această nenorocire, nici o limbă nu-’i îndestn- 
litoaro a spune. Aşa de mare era desimea 
săgeţilor şi a petrilor, încât părea a întrece 
desimea ploii, ori a grindinei. Strigătul lup
tătorilor, şi zingănitul armelor, şi sgomotu! 
alergătorilor era aşa de mare, de se pares ( 
că tntr’un moment se loveşte de olaltă cerul 
şi pământul*.

Şi cum spune mai departe — au rupt 
coperişul turnului, dar’ zidurile au râmas tari. 
Atunci o idee a venit în minte cuiva. S’au 
retras, au adus lemne şi au Îngropat turnul 
în lemne, pe cari le-au aprins. „Şi ne-au 
copt, cum coci pânea în cuptor“ — exclamă 
bietul creştin. După aceea au dat jarul în
lături, şi au năvălit înlăuntru. Cei mai mulţi 
muriseră înăduşiţi de căldură, copţi cum se 
cade. Unii, scoşi fiind afară, ’şi-au revenit, 
au re-’nviat — şi au fost duşi în prinsoare, 
între aceştia a fost 1. Laski, care vândut 
fiind, a fost pus în lanţuri şi dus la Adria- 
nopol, unde a stat până la 1458, adecă 
22 ani.

Despre Loan Huniadé Corvinul ne spune 
o cronică a familiei Conte Cilly din Stiria (la 
a. 1444), că a fost după tată Valach, după 
mamă Grec. „Tatăl seu — scrie cronicarul
— îşi trăgea originea între Valachi dela ce

tăţeni romani şi era vestit şi renumit între 
Valachi". Pe Corvin îl descrie astfel: „Era 
un om, în care se arăta vitejia romană, 
înţelepciunea şi credinţa bărbătească. El avea 
chiar o înfăţoşare frumoasă de puternic ca
valer. El avea şi o inimă veselă, pe lângă 
aceea era bun, avea o frunte frumoasă şi 
ochi frumoşi11.

Şi se nu se uite, că familia Cilly era 
vrăşmaşă lui Huniadé. Ulrich de Cilly (f  la 
1456) era şeful contrarilor Iui Huniadé din 
Ungaria.

La pag. 23 găsim o scrisoare a lui Mo
hamed II., care e numit „imperator Turcorum 
et Balachorum*. Se află în bibi. de curte 
din München.

Cu satisfacţie ceteşte omul actele de pe 
Ia pag. 50—60, în cari sünt multe pasage 
măgulitoare pentru noi, referitoare la răs- 
boaiele cu Turcii. Dar’ vin şi de cele cari 
ne presintă într’o lumină nu prea plăcută.

Un tractat italienesc din 1479 (azi în 
bibi. ambrosiană din Milan) are despre noi 
următorul pasaj:

„Aceasta e provincia numită de cătră 
cei vechi Dacia, colonie romană, de aceea cei 
originari de aici şi tn timpul nostru să folo
sesc pretutindenea de limba latină. Neamul 
acesta e barbar, crudei, dedat la prorocii şi 
vrăjitorii, aşteptând tn totdeauna hoţii şi 
pradă".

Un călugăr din Cracovia ne pune chiar 
în şirul duşmanilor religiunei creştine, alăturia 
cu Turcii. „Per la crudelitâ — scrie el la 
5 Iunie 1498 — de li inimici de fede Chri
stiana, zoă Turchi et Valachi“.

Dintr’o scrisoare dela 26 Febr. 1502 a 
oraşului Nürnberg aflăm, că Stefan-cel-Mare, 
fiind se vede morbos, a trimis acolo doi 
oameni ai sei după un medic lohannis K lin - 
genspom, care s ’a cam codit din causa bătrâ- 
neţelor să întreprindă o călătorie aşa de lungă 
dar’ bătrânii oraşului „in columitatem ilustri- 
ssime Dominationis Vestre corporalem ex animo 
desiderantes" au insistat pe lângă el de a 
primit să meargă la curtea domnului român.

Dela pag. 76 până în sfîrşit, pag. 107, 
volumul acesta conţine sub titlul „apendice" 
mai multe documente tot aşa de preţioase, 
cari au rămas din ordinea cronologică.

La sfîrşit dl Jorga ne spune într’o no
tiţă, că din consideraţii bugetare colecţiunea 
nu se mai poate continua. Actele, ce rămân, 
să vor publica însă, speră dl Jorga — în co
lecţia Hurmuzaki.

Volumul acosta, al III. din colecţia dlui 
Jorga, e dedicat dlui Xenopol, şi în frunte e 
decorat cu portretul, bine lucrat, al lui Stefan 
Vodă, fiul lui Petru-Schiopal, precum şi cu un 
faximil de pe ordinul de plată al lui Petru- 
Schiopul, datat din 5 Maiu 1590. Dr. E. D.

Informaţiuni.
„Foaia pentru to ţ i“ nr. 30, cuprinde: 

Scriitorii şi artiştii noştri (P. Dulfu). —  H i- 
ralamb G. Lecca (ilustraţie). — Castelul dela 
Blois (ilustraţie). — Fata Moşului de Dela- 
vrancea. —  Răpausul de Radu Prelea. — 
Snoave. — Eram coj ii (după Heine), de G. 
Domitrescu Mugur. — Tactul. —  Castelul 
dela Blois. — Barbarosa şi Novicele de Jean 
Grange (trad, de Necosaur). Gândiri. — Vră
jitorul alb (roman) de Emde Richebourg (ur
mare). —  Dorul împlinit (legendă) de D ’Ar- 
tagnan-Ocna. — Petri eăzite din cer sau Ae- 
roliţii. — Glumo. — Romanul unui călugăr 
(urmare) de Joan Ramean, trad, de I. S. Spar- 
tali. — Cărţi Doi de Radu Perlea. — Petre
ceri şi jocuri.

Mătasa a ars!
spun damele, când rochiile respective, adese
ori deja după-ce l e - a u  avu t îm brăcate 
de 2— 3 ori, capătă crepături în cute, sau se 
resfiră „ca v a ta * ; aceasta, se crede însă, că nu 
este vre-o „arsătură* întâmplătoare a mătasei 
ci ea este încărcată într’adins cu cositor sau 
accid fosforic pentru a face ca mătasa să apară 
mai groasă şi mai ieftină, care accid scoate 
nervul mătasei crude; la o astfel de văpseală 
’i-se zice: „a o şa rg e a “ 1 — cu cât mai tare 
are să fie mătasa şargeată, prin atât mai multe 
băi de cositor trebueşte trasă pentru a su ge  
bine această otravă. Mătasa văpsită — ţă- 
sătura  cea  mai nobilă 1 poartă deci s'mbu- 
rele morţii în sine, nainte de a veni chiar pe 
răsboiu 1! Stofele aşa z ise  de mătasă lucrate 
din ea trebue să se rupă ca iasca după o în
trebuinţare scurtă, corespunzător proporţiunii 
în care mătasa a fost mai mult sau mai pu
ţin şargeată. Rochia scumpă (cu preţul com- 
fecţiunii cu tot) este cu d esăv îrşire  fără 
valoare. Trimit cu întoarcerea poştei mostre 
de m ătasele m ele ver itab ile . Stofele se 
trimit scu tite  de porto ş i de vam ă.

Gomandele se pot face şi în limbă ro
mânească. [14720-52]

Fabrica de mătasă G. Henneberg,
(furni8or ces. şi reg . al Curţii), Zürich.

Editor şi redactor responsabil: Teodor V. Păcăţian.
Proprietar: Pentru „Tipografia“, societate pr
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R E U N IU N E A  F E M E IL O R  R O M Â N E  D IN  BRA ŞO V .

Î n ş t i i n ţ a r e .
„Reuniunea femeilor române din Braşov“ a Înfiinţat, după-cum să ştie

TJIV I N T E R N A T ,
cu scop de a in stru i fe tiţe  din clasa de mijloc a societăţii româneşti în menajul 
casei, precum şi în diferite lucruri de mână, ce cad în sfera unei bune 
econoame.

Reuniunea întreţine şi subvenţionează acest „Internat“ cu o sumă considera
bilă, numai ca să poată primi fetiţe cu taxa cât se poate de scăzută.

în acest Internat se învaţă:
a) a pregăti tot felul de mâncări; *
b) a spăla şi a călca tot felul de albituri;
c) a croi şi a coase cu maşina tot felul de albituri şi vestminte;
d )  a cultiva legumi, şi
e) regule hygienice.

Pentru completarea cunoştinţelor câştigate în şcoală, s’a introdus şi o şcoală de 
repetiţie, provăzută în legile statului pentru copile dela 12— 15 ani.

în această şcoală se va propune:
Limba română în . . . . 2 cursuri â 2 ore pe
Limba maghiară . . . . . 2 n n 2 n n
Limba germană . . . . . 2 0 n 2
Aritmetica .................... . 2 n n 2 ii nIstoria şi Geografia . . . . 2 9 n 2 ii
Istoria naturală şi fisica . 2 1 oră
Religia ......................... . 2 1) n 1
D esem n u l......................... . 1 curs 1
S c r i e r e a ......................... . 1 » n 1 0 nC â n t ă r i ......................... . 1 » a 1 ii nG im n a s t ic a .................... . 1 n n 1 li n

acest „Internat" se primesc fetiţe române, cari vor fi
3 (trei) clase primare şi vor fi împlinit 12 ani.

De oare-ce prin reorganisarea cea nouă a instrucţiunei, numărul orelor s’a în
mulţit în mod considerabil, de aceea s a  sta torit pen tru  completa în treţinere ş i  in 
strucţiune  ta x a  d e  14  f l . la  lu n ă , plătită anticipativ.

Fetiţe orfane şi sărace pot fi primite gratuit în „Internat“.
Fetiţe din Braşov, cari vor voi să petreacă numai peste zi în „Internat", plă

tesc pentru toată instrucţiunea şi pentru prânz şi ojină câte 10 îl. pe lună.
De oare-ce numărul elevelor atât al celor cu plată, cât şi al bursierelor este 

restrîns, de aceea se invită părinţii şi tutorii a se insinua, respective a înainta pe- 
tiţiunile înzestrate cu testimoniu de paupertate şi cu actul de botez la subscrisa 
presidentă până în 20 August st. v.

Primirea elevelor în „Internat" se va face dela 25 August încolo.
La primire are să aducă fiecare elevă albiturile şi vestmintele necesare, precum 

şi aşternutul de pat.
în legătură cu acest „Internat", Reuniunea în anii trecuţi a înfiinţat şi un 

„Orfelinat“ pentru fetiţe orfane şi sărace dela 6— 12 ani; aceste fetiţe primesc 
întreţinerea completă pe spesele Reuniunii şi sünt obligate a cerceta şcoalele române 
gr.-or. din loc.

P etiţium le pen tru  p r im ire  sun t a  se adresa  până în 20 August st. V.

Informaţiuni mai de-aproape se pot primi dela presidentă Reuniunii şi dela 
actuarul acesteia. } ^

Agnes Duşoin,
presidentă.

Lazar Ufastasi,
prof. gimn. şi actuarul Reuniunu.

Librăria „Tipografiei“, soe. pe aeţiuni îri Sibiiu.
— =  D e p o s it  g e n e r a l p en tru  S ib iiu  şi jur. = —

>03

Am fumătorilor de (p u te !
Hârtia de ţ:garete „ C I j U B “  este cea mai bună, mai 

fină, şi totuşi cea mai tare hârtie de ţigarete.
Total liberă de glycerină.

WF* Se poate capéta pretutindenea.
în pachetare patentată costă 3 cr. -  în pachet comun „Club exquisit“ 2 cr.

NB. Din aceaşi hârtie ae prepară şi plăcutele tubu ri pentru ţigarete.

0 şatulă cu 100 de tuburi costă 18 cr.
mp** Du vânzări în  m are şi mai ales traficanţilor sé dă m are rab a t.

hsh Marca de apărare e: Dn domn cn ochelari, fumând ţigaretă. «~
Deposit general pentru Sibiiu şi jur (vânzare în mic

şi mare) la
Librăria societăţii pe acţiuni

„TIPOGRAFIA“,
S ib i iu , s tr a d a  P o p lâ c i i ,  l ő .
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D e p o s it  g e n e r a l p en tru  S ib iiu  ş i jur. = -

Librăria „Tipografiei“, soe. pe aeţiuni în  Sibiiu.
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8 Parfüméria M eitzer,
S t r a d a  C i s n ă d i e i  • :

(Edificiul comande! de corp.)

Ooooooo
8
Ooooo Daniel Meitzer, junior,

fabrică de săpun şi de lumini, [1552] 5—5
S i l > I i a ,  S t r a d a  € r x i ^ t e r i ţ i i  a r .  3 5 .

m
♦
♦

<3

♦
9

9  9  9  Distinsă şi cu marea medalie de milleniu. 9  9  9
1 X 1

Borsee
baie de cură, în Ardeal, comit. Ciucului, patria brazilor.

Sesonul ţine dela 15 Iunie —  15 Septemvrie.
Călătoria: Până la Reghinul-săseso (Szá z-Régen) cu trenul, de acolo cu trăsurile 
subvenţionate de direcţiune. Prenotări pentru aceste trasuri se pot face la 

întreprinzătorii Miklós—Görög în Reghin.
Calea sudică: Braşov—Csik-Szereda, cu trenul, de acolo cu trăsura.

Apa de Borsee e ste  regina apelor minerale. "7H  M T *  Se poate comanda la direcţiune in Borsee. 
1 9  Se capătă pretutindenea. ^P9

în  S ib i iu  se vinde la; J . B . M isse lb a c h e r  şi L. F uchs.
Cu informaţiuni privitoare la băi, la apa acră cu prospecte, preţuri, etc.

serveşte direcţiunea băilor din B o r s e e .  [1407]9—10

P o s t ă  ş i  t e l e g r a f  î n  l o c .

9  9  La toate exposiţille din lume a câştigat premiul I. 9  9

9

9

crq

♦
9

¥.I I
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Stofe veritabile de Brünn
O bucată de 310 metri, din 
care ese un rînd întreg de 
haine bărbăteşti (roc, pan
taloni şi giletă) costă numai

[689] 20—46

lână
curată de 

oaie.

pentru vară şi toamnă
fl. 4.80 veritabilă stofă de lână bună 
fl. 6.— veritabilă stofă de lână mai bună 
fl. 7.—  veritabilă stofă de lână fină 
fl. 9.— veritabilă stofă de lână mai fină 
fl. 10.— veritabilă stofă de lână foarte fină

O bucată pentru un rînd de haine negre de salon 10 fl.
Asemenea stofe pentru pardisiu, loden de turişti, kamgarn foarte fin şi tot felul de 
alte stofe spedează cu preţurile de fabrică depositul de fabrică de stofe, prea cu
noscută cu reală şi solidă

Siegel-Imhof în Brünn.
Mustre gratis şi franco. Spedarea conform mustrelor e garantată.
Favorurile ce le  dă comandarea de stofe direct la firma de mai sus, în locul unde 
se fabrică, sönt însemnate : abundanţă întru a alege, mărfuri proaspete, preţuri fixate 

ieftin, executarea culantă a celor mai mici comande etc. etc.

Avis!
îu  urma conclusului Nr. 1 5 / 1 8 9 7  

„ V lă d e a s a “ , institut de credit şi eco
nomii vinde 17 acţiuni a fl. 50 şi 
fi. 1 , taxă de înscriere.

Informaţiuni mai detailate se pot că
păta dela cassa institutului verbal sau 
în scris.

„ V lă d e a s a “ primeşte depuneri spre 
fructificare stabile cu O ° /0.

B . - H u e d i n  (Kolozsmegye), 15 Iulie 
1897. [1707] 1—2

Direcţiunea.

Circa 53 jug. catastrale livada,
loc şes şi sbicit pe hotarul IVouiui- 
săsesc, sünt de dat în parte pentru ju 
mătate din fânul cosit, care e de calitate 
excelentă pentru vite cornute. Cu amă
nunte serveşte [i7io] 2—2

loan Schuster,
N o u l - s ă s e s c  1 1 5 , posta Sibiiu.

In vieaţă nici-odată
nu se va da rara ocasie de-a 

procura

pentru numai îl. 3.50
următoarea colecţie splen

didă de obiecte:

10 bucăţi 3 fi. 50 cr.
1 orologiu de buzunar prima anker 

remontoir, umblă regulat, 3 ani garanţie.
1 lanţ de orologiu, fin de goldin.
2 inele de goldin, cu simili briliant 

şi rubine.
2 bumbi de manşetă, goldin cu me

chanism patentat.
1 ac frumos cu broşă pentru dame.
3 bumbi de câmeşe la piept, goldin. 
Toate aceste zece splendide giuvaere

dimpreună cu orologiul remontoir anker, 
costă numai [1520] 3—6

fl. 3 .^ 0
S e  trim ite p er  N a c h n a h m e  prin

Alfred Fischer, 
Viena, I ,  Adlergasse nr. 12.

Pentru lucrurile neconvenite se retrimit banii.

Tinerilor şi bătrânilor
li-se recomandă spre studiare scrierea con
silierului în medicină apărută în ediţiune 

nouă şi augmentată

S istem u l n erv o s
Şi

sexual turburat
precum şi vindecarea radicală a acestuia.

Se trimite sub plic pentru 60 cr. în 
maree poştale. [478] 24 52 !

Curt Roher, Brauschweig.

I

A telier fotografic de bun renume

V I L H E L M  M A N N
Sibiiu, Piaţa-mare nr. 19. [1219] u - 3 2

se recomandă pentru executarea excelentă a ori-cărui fel de fotografie: 
portrete singuratice, grupuri de familie sau societăţi de 

nemărginit număr, precum şi tablouri.
!! Specialist in fotografiarea copiilor!!

Portrete pe platină în mărime naturală dela 1 5  fl. în sus. 
Executare corectă şi garanţie pentru identitate perfectă.

Fotografări zilnic la ori-ce fel de timp dela 9 —5 ore.

Băile Herculane (Mehadia).
(Herkulesfürdő, Ungaria).

Staţiune de cale ferată, postă şi telegraf.
R e n u m i t e  t e r m e  s u l f u r o a s e  ş i  s ă r a t e .

cu temperatură terestră de 55°C.

î n c e p u t u l  s e s o n u l u i  l a  1  M a i u .
Loc de cură climatică. —  Gimnastică suedeză şi massagiu. — Băi electrice. — 
H:droterapiă. — Rendezvous international. — Situaţiune admirabilă în valea roman
tică a Cernei. — Promenade şi locuri de exursiune. —  Climă favorabilă. — Situ
aţiune scutită de vânt — Aer ozonic şi liber de praf. — Palaturi de băi, hoteluri 
splendide. — Salon de cură. — Luminaţ'une electrică. — Musică proprie. —

Orfeu (Teatru Variété). [1392] 5—5
Medici români.

— Consultaţiuni în toate limbile europene. —
Juncţiune cu trenul Expres şi Orient-Expres; dela Orşova cu năile dunărene. 

Bilete cu p re ţu ri reduse. F recuenţa în anul 1896: peste 10.000.

Mijloc dietetic, cosmetic, vechiu probat, (frecare) pentru întărirea 
şi înviorarea nervilor şi muşchilor corpului omenesc.

Fluidul Kwizda
marca şerpe (fluid pentru turişti).

Folosit cu succes de turişti, biciclişti şi călăreţi pentru întărirea şi 
restaurare după tururi mai mari.

Preţul Vi butelie 1 fl., V» butelie 60 cr. G-
[1181] 12—40 Se poate procura dela toate farmaciile.

Deposit, principal: Kreisapotecă, Korneuburg,
lAngft Viena.

Invenţie sensaţională I 
„Antikoris“,

Automat pentru prinderea stelniţelor.
Prin aplicarea acestei curse automate putem durml liniştiţi încă în cea dintâiu noapte ori-cât de plină 
cu stelniţe ar fi locuinţa. Ea face cu neputinţă ca stelniţele se ajungă în pat şi cu surprinzătoare

siguranţă curăţă locuinţa de ele. [1646] 3—10

„ANTIKORIS“ este recunoscut î u  m o d  o f i c ia l  ca practic şi cu efect.
O singură probă va convinge pe ori cine de efectul infalibil şi indispensabilitatea acestui aparat.

Nu e de lipsă aprooura decât o singură dată; e de o durabilitate aşa zicând, vecinică.

Preţul garniturei, ce constă din 4 bucăţi, dimpreună cu instrucţia de întrebuinţare e 1 îl. 40 cr.
Depou-central: Budapesta, VI., Teréz-körút 38.

Comande din provincie se efectuesc prompt prin rambursă poştală (Nachnahme). 
Neguţători în provincie, cari so vândă cu un preţ fix, se caută.

Mare fabrică şi magazin de mobile,
Seghedin,

K l a u s a l - t é r .

Mare fabrică şi magazin de mobile,
A r a d ,

piaţa Audrássy-tér ar. 9.

Laurenţiu Lengyel
fabricant de mobile ces. şi reg. de curte, Arad, piaţa Andrássy-tér nr. g.

P r e m i a t  l a  m a i  m a l t e  e x p o s i ţ i î .
Mare magazin de mobile, bogat şi variat, dela cele mai simple până la cele mai elegante. Se distinge printrun gust ales, nobil

şi plăcut. Montează complet locuinţe, mari şi mici, precum şi biurouri, în ori-ce fel de stil.
C ataloguri ilustrate s i  eşantilioane de stofa  se trimit la cerere gratuit si franco. 

Se recomandă spriginului binevoitor al onoratului public [i49o]2-i2

L a v r e u ţ i u  L e n g y e l ,
f a b r i c a n t  d i e  m o b i l e  c e s .  r e g ’, t i e  c u r t e ,  A r a d ,  p i a ţ a  A n d r á s s y  a i* .  9 .

Pentru .Tipografia societate pe acţiuni: V . H . D ressn a n d t Pentru tipar ponsabilres: Iosif Marschall
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